



# 翠西社区构建新平台 “党建+长者驿站”全面惠民生

翠西社区有居民3284户，总人口8915人，其中60岁以上的长者3500多人，占总人口的40%，人口老龄化严重。做好老年工作，是社区“两委”面临的大难题和重要工作。

2018年初以来，翠西社区在南门街道办的指导下，积极探索并构建了“党建+长者驿站”新型服务平台。通过“党群长者帮帮团”、“社区老党员之家”、“长者生活服务区”三个载体，从多方面、多角度激发社区居民生活热情，激发新生力量，使社区不断焕发新的活力。

## “党群长者帮帮团” 全面服务居民

为整合辖区内各项资源，翠西社区依托“大党委”，充分利用社区、居民、辖区单位、个体户、群团等多元群体组建“党群长者帮帮团”，其中包括“手挽手”共驻共建服务队、“气质好”娱乐宣传服务队、“天使”医疗卫生服务队、“真能干”家电维修志愿服务队、“贴心聊”咨询类服务队、红袖

标巡逻小分队，充分发挥各自特长，开展各类服务长者活动。

年过六旬的老党员邓福亮是“真能干”家电维修志愿服务队的一员，长期义务帮助社区老人维修电路和电器。曾经同住翠西社区的八旬老人秦秀青因独居，家中灯泡坏了无法修理，社区党委发现后，邓福亮上门帮忙免费安装，新的灯泡则由社区提供。当天，老人的家里再次明亮起来。

今年上半年，由翠西社区“两委”暨翠西社区妇联携手孝慈轩养老服务中共同举办了以“感恩母亲、共建和谐，歌颂母爱、弘扬美德”为主题的母亲节庆祝活动。两支“党群长者帮帮团”手挽手文艺队用精彩的节目表达对各位母亲的感谢和祝福。伴随着深情甜美的歌声、激情奔放的舞蹈，老人们的脸上露出了欢乐幸福的笑容。

## “社区老党员之家” 丰富居民兴趣

为丰富老年人的生活，翠西社区党委在社区党员活动室配备音响、多媒体

等设备，开发图书室、棋牌室、书画室、舞蹈室、乒乓球室等设施，打造

“社区老党员之家”，让老党员和辖区居民群众学习有场所、娱乐有场地，使老党员“退休不退党、离岗不离党”；使辖区居民群众接受党的教育、感受党的温暖。在“社区老党员之家”，老党员和辖区居民群众可以进行唱歌、跳舞、打牌、下棋、画画、看报、练书法、打乒乓球等娱乐活动，满足老党员和辖区居民群众的精神生活需求。

今年端午节期间，翠西社区党委组织了120名长者党员群众在“社区老党员之家”开展了“党建引领幸福翠西、端午弘扬民俗文化”主题活动。长者党员群众欢聚一堂，学习交流传统文化，在社区工作人员的指导下，大家开始学习制作香囊，挑选布料、穿针引线、放入香料、收针，不一会儿便制作了香囊150个。工作人员将香囊分到每一位长者的手中，并祝福他们身体健康、生活幸福。

这次活动通过宣讲端午文化、手做香囊的活动形式，党建与民俗同行，促进了党员与居民之间的友好交流，传承了中华民族文化内涵，营造了浓浓的端午佳节氛围。



## “长者生活服务区” 保障居民生活

“长者生活服务区”专门为社区60岁以上的长者开放，根据老年人的生活需求和身心需要，设立“长者专用餐厅”和“康检服务诊室”，解决老年人用餐、体检、康养等一系列生活需求，为辖区老年人提供“量身制作”的“订单式”服务，探索实践老年人“早上安心来、晚上开心回”的全方位“日间照料”服务新模式。目前，平常在中心读书看报、看电视、练习书法、下棋等文娱活动的有80余人，就餐的有130余人，住宿的有30余人，问诊就医的每天20余人次。

“我们将不忘初心，牢记使命，深怀敬老之心，倾注爱老之情，笃行为老之事，把‘党建+长者驿站’活动不断深入开展下去，让我们社区老龄党员、群众的生活越来越美好。”翠西社区主任谭桦告诉记者。

记者刘净伶 见习记者曾思怡  
通讯员潘滢

# 8旬老太“牙疼”10年 真相竟是三叉神经痛

桂林市人民医院疼痛科主任苏建林采用微创射频消融术，为多名饱受三叉神经痛折磨的患者实施了微创治疗，该术式仅在面部有一个小针眼，具有疼痛缓解率高，住院时间短，术后恢复快，费用少的特点。

前不久，86岁高龄的李奶奶委托家人将一面写有“手到痛除”的锦旗交到了市人民医院疼痛科医务人员的手中。“谢谢你们把我妈妈治好！老人现在的精神状态非常好！”

## “牙疼”10多年 止痛药按箱买

打从10多年前，“牙疼”的毛病就开始困扰着李奶奶，辗转市内各大医院，牙医看了不少，牙齿也拔光了，可“牙疼”的症状却都是只能暂时缓解，得不到根治。近几年，老人的疼痛发作愈来愈频繁，也越来越严重，发作时几乎洗脸喝水都痛不欲生，寝食难安。

几年前，李奶奶被确诊为三叉神经痛，可是由于年事已高，又有高血压、糖尿病等基础病，常规开颅微血管减压术风险太高，李奶奶及家人都不忍心让她接受外科手术治疗。

痛得厉害时，老人只能靠吃止痛药、打消炎针、涂抹药物来缓解疼痛。

“我们家买止痛药都是一次买30瓶的，我妈天天涂，都涂成了‘黄脸婆’。”李奶奶的女儿介绍道。在老人和家人都几乎绝望的时候，他们通过朋友了解到市人民医院可以开展微创治疗三叉神经痛。抱着试一试的心态，老人来到了市人民医院疼痛科。

疼痛科主任苏建林详细询问了老人的情况，分析其病情，在无菌操作下，



↑ 86岁的患者李奶奶家属为苏建林主任（左一）送上锦旗

通过CT精准部位引导，为老人实施了微创射频消融术：将一根细面条般的射频针送入到三叉神经病变侧支，调节合适温度、频率进行损毁，终止神经的病变。

“已经不痛了！”这是老人出手术室后和家人讲的第一句话。当天晚上，李奶奶终于睡上了多年来的第一个好睡。

## 号称天下第一的痛 究竟有多痛？

相关研究显示，如果将痛苦划分为10个等级，常人已经很难忍受的分娩最多只有7到8级，而严重的三叉神经痛可以达到9到10级，被医疗界称为“天下第一痛”。

“三叉神经痛是发生在面部一侧或双侧三叉神经分布区域内如放电、刀割样的疼痛，是一种常人难以忍受的神经性疾病，发病年龄多在40岁以后，女性多于男性。”苏建林介绍：“严重的情况，说话、刷牙或微风拂面时都会导致阵痛。”

然而，对于快速发展的医疗来说，“天下第一痛”并不是无法战胜的，在以前，就可以通过药物或者外科手术进行治疗，而市人民医院疼痛科利用微创射频消融技术，损伤小、住院时间短、复发率小。目前通过这“神奇的一针”，已经帮助不少“三叉神经痛”的患者摆脱疼痛。

## 如何判断患上了三叉神经痛？

人们常说“牙疼不是病，疼起来要命”。三叉神经痛往往很像牙疼，有些患者可能以为是牙疼，甚至把许多牙都给拔掉了，但是疼痛不能终止。三叉神经痛间歇期跟正常人一样，但是随着时间的进展，间歇期也是逐渐的缩短，病情逐渐加重，疼痛越来越剧烈。

“如果出现面部，特别是牙齿的反复发作的、间断性、放射性剧烈疼痛，则极有可能患上了三叉神经痛。”苏建林说：“因为长期疼痛，经过多年药物治疗后可能产生严重耐药性，进而患者会主动加大药量，可能会引起头晕、肝功能损害、血小板下降等副作用。当三叉神经痛严重引起生活不便并药物难以控制时要及时选择微创治疗。”

通讯员黄薇 吴曼莉 廖国梁 文/摄